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bevezetés 

A központi diplomás pályakövetés egyik kiemelt célkitűzése, hogy folyamatos szakmai támo-
gatást nyújtson a felsőoktatási intézmények érintett szakemberei számára ahhoz, hogy minél 
hatékonyabb és színvonalasabb szolgáltatásokat tudjanak nyújtani pályakövetés, alumni szer-
vezés terén. A pályakövetésben érintett munkatársak felkészítéséhez a TÁMOP 4.1.3 kiemelt 
projekt különböző szolgáltatásokkal igyekszik hozzájárulni: konferenciák, kisebb szakmai ren-
dezvények, interneten közzétett információk, helyzetfeltáró kutatások mellett nagyon fontos 
szerepet szánunk a Diplomás pályakövetés című kiadványsorozatnak. Ebben kötetről-kötetre 
összegyűjtjük a pályakövetéssel kapcsolatos kutatási eredményeinket, elkészült szakértői anya-
gainkat, és válogatást adunk a téma hazai és külföldi szakirodalmából is. Mindezek segíthetik a 
pályakövetési tevékenység elméleti megalapozottságát, valamint a felkészülést a TÁMOP 4.1.1 
intézményi pályázatra. 

Jelen kiadvány több oldalról közelíti meg a pályakövetés, elhelyezkedés témáját. Így kitérünk 
a jó gyakorlatok hazai és nemzetközi példái mellett a diplomások munkaerő-piaci helyzetének 
vizsgálatára, mind a munkaadók, mind a végzettek szemszögéből. Két anyagunk pedig elsősor-
ban a módszertani fejlesztésben igyekszik segítséget nyújtani, az alumni kapcsolatok új alapok-
ra helyezése, illetve a kompetencia alapú kutatások, az ehhez kapcsolódó fejlesztések terén. 

A tavaly novemberben megjelent első kiadványunk tematikáját folytatva, a külföldi pályaköve-
tési gyakorlatok közül ezúttal három kiemelkedő vizsgálatsorozatot, esettanulmány-jellegű le-
írást emelünk ki. A magyarországi gyakorlatok közül pedig a központi program pilot kutatásai 
alapján három hazai felsőoktatási intézmény pályakövetési rendszerének hátterét, intézményi 
beépülését, hasznosítási lehetőségeit, ezek gyakorlati megvalósítását mutatjuk be.

Az országos diplomás pályakövetési vizsgálat előmunkálataiként fókuszcsoportos beszélgeté-
sekre került sor, amelyek a munkaerő-piaci elhelyezkedés, az iskolai és a munkahelyi életút 
mellett a képzés megítélésére, a diploma értékelésére is kitértek. Ennek elemzése az utóbbi 
kérdést járja körül tíz – képzési területenként szervezett – fókuszcsoport tapasztalatai alapján.

Az Educatio Kht. és az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáselemző Intézet együttműködésével vég-
zett Diplomás pályakezdők a versenyszektorban című felmérés keretében 2008. januárja és má-
jusa között 45 interjú készült magyarországi HR- és fejvadászcégek vezetői körében. Dávid 
János tanulmányában a munkaerő-keresleti helyzetről, a várhatónak gondolt tendenciákról, a 
foglalkoztatók kiválasztási szempontjairól, a pályakezdők iránti érdeklődéséről, és nem utolsó 
sorban a bolognai folyamat, s ezen belül az egyetemek munkaerő-fejlesztő szerepének értéke-
léséről olvashatnak az érdeklődők.

A pályakövetés, alumni terén lehetséges új módszertani irányokat is igyekszünk feltérképezni. 
Az egyik ilyen jellegű írás az internet, illetve az online közösségépítés alumni programokba 
történő beemelésének lehetséges módjait  veszi számba. A tanulmány a legnagyobb magyar 
közösségi portál, az iWiW felsőoktatási intézményekhez kötődő „klubjainak”, és a meglévő 
felsőoktatási alumni gyakorlatok elemzésével igyekszik megválaszolni ezeket a kérdéseket. Be-
mutat egy továbblépési lehetőséget, az alumni Partner Kapcsolat Kezelő (CRM) rendszerjellegű 
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fejlesztését, annak szükséges elemeit, folyamatát is. A másik ilyen jellegű írás a kompetencia
kutatások területére kalauzol minket: a külföldi szakirodalmi kitekintésünk ezúttal az egyre el-
terjedtebb, az oktatáskutatás, az oktatáspolitika, valamint a média és a szélesebb közvélemény 
részéről is egyre több figyelemben részesülő kompetenciavizsgálatok, kompetenciamérések 
témakörét, azok lehetséges felsőoktatási vonatkozásait tárja az olvasók elé.

Reméljük, sorozatunk második kötete is hasznos segítséget nyújt a diplomás pályakövetéssel 
foglalkozó szakemberek számára.  

Horváth Tamás
felsőoktatási igazgató
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